

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

España . . . . .  
Extranjero (Unión Postal) . . . . .  
Abono anual . . . . .  
Id. semestral . . . . .

## PALMA

**Reses decomisadas.**—Por los Inspectores municipales, han sido decomisadas una vaca, una cabra y un cordero, que habiendo sido sacrificadas para el abasto público resultaron estas atacadas de enfermedades infecciosas. En su consecuencia fueron inutilizadas sus carnes y conducidas al matadero.

**Curado.**—Lo fué ayer un joven que al descargar un madero de un carro se magulló varios dedos de la mano derecha.

**El «Cataluña».**—Anteayer a las once, fundó en nuestro puerto, el vapor «Cataluña», procedente de San Esteban de Pravia, con carbón.

**La Patrona de los Artilleros.**—Hoy en la Iglesia de Santa Cruz se celebrará la fiesta que el arma de Artillería dedica a su Patrona Santa Bárbara.

A las diez habrá misa mayor con sermón por el M. I. señor don Antonio Sancho, canónigo.

Por la tarde a las seis comenzará un triduo con el mismo predicador de la mañana.

**Suscripción para los huérfanos de la gripe.**

	Pesetas
Suma anterior.	1.740'00
Don José Ferrer y Ferrer.	25'00
Rdo. don José Auba, Económico de Santa Eulalia.	10'00
Rdo. don Antonio Canals, Visitador de las Moujas.	10'00
Suma.	1.785'00

(Continuará).

**Sobre la apertura de los centros docentes.**—Ha dicho el señor López Comas, que a raíz de haber tomado la Junta de Sanidad el acuerdo de aconsejar la apertura de los Centros docentes por haber desaparecido las causas que ocasionaron el cierre, se telegrafió en el sentido de referencia al rectorado de Barcelona. De modo que a la Junta Provincial de Sanidad, ya no le cabe incumbencia alguna en el asunto.

**Telegramas.**—El Alcalde accidental Sr. Barceló y Mir dirigió ayer a los representantes en Cortes el siguiente telegrama:

«Primer Teniente de Alcalde Barceló Calmari pasa Madrid para zonas francas lleva encargo Corporación gestionar varios asuntos pendientes diversos Ministerios preferente Casa Correos.

Ruego Vuesencia preste dichos asuntos principalmente Correos, valioso apoyo continuando activas gestiones merecedoras gratitud ciudad, Saludale. Alcalde accidental, Bartolomé Barceló».

También dirigió al Sr. Presidente del Consejo de Ministros el siguiente despacho:

«Corporación Municipal acuerda unanimidad felicitar Vuesencia y Consejo pleno por presentación proyecto derogación ley jurisdicciones.

Complázcome elevar felicitación, reiterando mi alta consideración.—Alcalde accidental, Bartolomé Barceló».

**Por amenazas.**—Comunica la beneplácita del puesto de Petra haber detenido y puesto a disposición del Juzgado a un individuo presunto autor del delito de amenazas de muerte al guarda jurado particular de una finca en aquel término municipal.

## Las subsistencias

Ayer por la mañana uno de los propietarios del caserío del Pla de San Jordi, visitó al Alcalde, en nombre de los demás propietarios y colonos de dicho caserío exponiéndole los graves perjuicios que les ocasiona la prohibición de embarque de munitos.

Afirmó que existen en dicho caserío mas de once mil quintales de dicho tubérculo, los que se pasarán si no se les da salida antes del 31 del actual.

El Alcalde le contestó que mientras el mercado no esté suficientemente abastecido, como no lo está actualmente, y se expandan aquellos a otro el kilogramo que es el precio de tasa, no podía informar favorablemente la petición.

Le añadió que de todos modos las expediciones deberán hacerse escalonadas y mientras los que soliciten el embarque se comprometan a tener abastecido el mercado al precio indicado de cinco céntimos de peseta el kilogramo.

Para esta tarde a las cinco tiene convocada el señor Barceló la Comisión especial de subsistencias para dar cuenta de los trabajos realizados estos días encaminados a conseguir el abarataamiento de determinados artículos.

El Alcalde accidental señor Barceló y Mir ha dictado el siguiente bando que será fijado hoy en los sitios de costumbre:

«Hago saber: Que el Real decreto de 22 de Diciembre de 1908 con referencia a la fabricación de chocolates dice lo siguiente:

«Con el nombre de cacao sólo debe admitirse la semilla de Theobroma cacao L., y con el de chocolate, la pasta preparada por el molido en caliente del cacao desprovisto de su cubierta y mezclado con cantidad variable de azúcar y un aroma.

La proporción de azúcar no deberá exceder de un 60 por 100. Una proporción mayor a un 4 por 100 de cascarrilla de cacao en el chocolate será considerada como falsificación.

Será tolerada la sustitución parcial del cacao con productos alimenticios, siempre que en las cubiertas de los paquetes y en la misma pasta se consigne la inscripción Mezcla autorizada. Todo chocolate que no lleve este requisito será considerado como vendido en concepto de puro, y por tanto, falsificado, una vez evidenciado el engaño por su análisis.

Los fabricantes de chocolate deberán presentar, para su aprobación en Laboratorios, las fórmulas de que se sirvan, indicando las proporciones y calidad de las sustancias empleadas para cada clase.

Espero de los fabricantes de chocolate de esta ciudad se sugetarán a las reglas que anteceden, de lo contrario esta Alcaldía está dispuesta a castigar con todo rigor a los que dejen de cumplirlas.

Nos manifestó anoche el señor Alcalde que había impuesto una multa de 25 pesetas a cada una de dos vendedoras de pescado por expender la mercancía a más alto precio que el de tasa.

También multó en 25 pesetas al dueño de una carnicería por vender la carne a 25 céntimos más cara que la tasa.

Con el fin de recordar al vecindario las tasas vigentes respecto a carnes a pesar de los cartelones que en cada puesto de venta de carne hay expuestos, nos ruega las insertemos:

- Cordero o cabrito con hueso a ptas. 2'75
- Id. piernas. 3'25
- Id. chuletas. 4'00
- Cabra y oveja con hueso. 2'25
- Id. piernas. 2'75
- Id. chuletas. 3'00
- Vaca o buey con hueso. 2'25
- Id. sin hueso. 3'50
- Ternera con hueso. 2'50
- Id. sin hueso. 4'00
- Solomillo. 5'50



En Manacor se celebraron el lunes solemnes funerales por el alma de D.ª Luisa Bernard de Heusch fallecida en Barcelona, a los 37 años de edad, el cinco del próximo pasado Noviembre, recibiendo su esposo don Eduardo Heusch, de la Industria Española de Perlas Imitación, muchas muestras de pésame a la que unimos la nuestra.

Se halla enfermo de cuidado el Excmo. señor don Joaquín Aguiló. Hacemos votos para su pronto restablecimiento.

En su finca «Camp de Sa Mú» del término de Sóller, dejó de existir a la edad de 78 años la bondadosa señora doña Rosa Arborea Morey madre de nuestro estimado amigo don Juan Marqués Arborea Director propietario del semanario «Sóller».

La muerte azota despiadadamente a la familia del que fué Senador por Baleares don Pedro A. Servera (q. e. p. d.)

La semana pasada fallecieron en Son Servera dos de sus hijos víctimas de la enfermedad reinante y anteayer dejó de existir en dicha villa su viuda doña Isabel Fábregues y Vidal.

Toda Mallorca siente profundamente la desgracia que se ha cebado en la distinguida familia Servera.

La muerte de la señora Fábregues de Servera será muy sentida, dadas las dotes que la adornaban.

Reciban sus afligidos hijos y demás distinguida familia la expresión de nuestro sentido pésame.

En el vapor «Mallorca», salieron ayer para Ibiza y Alicante don Manuel García, don Adolfo Vazquez y señora, don Angel Florez y don Miguel Segura.

Ha fallecido en la villa de Lloseta la señora doña Margarita Capó y Marqués. Su muerte ha sido muy sentida por cuantos tuvieron ocasión de tratarla.

Reciban sus hijos los comerciantes don Miguel y don Bartolomé Pons y Capó y demás familia la expresión de nuestro pésame.

†

## Doña Isabel Fábregues y Vidal

Viuda de Don Pedro Antonio Servera

Falleció a las 8 de la noche del día 2 de los corrientes

En su predio «Ca S'Hereu» de Son Servera

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

R. I. P.

Sus afligidos hijos y nietos, madre, hermana, hijas políticas, sobrinos, primos y demás parientes, al participar a sus amigos tan sensible pérdida les ruegan la tengan presente en sus oraciones.

## «La Lonja»

Anoche tuvo lugar el lunch con que obsequiaron a los representantes de la prensa los dueños del nuevo establecimiento «La Lonja», situado en lo que fué Ferreteria Castellet, esquina de la Plaza de Palou y Coll y calle de Tamarer, con otra entrada por la de Rubí.

Se trata de un establecimiento que será mixto de café, restaurant y lonja de contratación.

El café está instalado en la planta baja y está montado con todo lujo, con aspecto de establecimiento de gran capital.

En el primer piso hay instalada una sociedad titulada Club Excursionista (el nombre releva de explicar su objeto) que preside el distinguido sportman don Rafael Pomar.

Los propietarios del nuevo establecimiento son los señores Arbós, Frontera y Vicens. Recordó el local fueron los representantes de la prensa y los industriales que han decorado y amueblado el establecimiento obsequiados con un lunch compuesto de pastas, dulces, champagne y habanos; haciéndose votos por la prosperidad de «La Lonja».

## Los conciertos Cassadó suspendidos

Se nos participa que, debido a una equivocada interpretación telegráfica del violoncellista señor Cassadó, éste, que se encuentra en Madrid, no puede llegar a Palma oportunamente para dar los anunciados conciertos, el primero de los cuales debía tener lugar mañana.

Esto no obstante, «La Filarmónica» ha telegrafiado al señor Cassadó, en el sentido de que vea si le es posible salir de Madrid a tiempo para alcanzar el vapor «Belver» que sale de Barcelona los miércoles. Si así fuese, los conciertos se celebrarían el jueves y viernes próximos.

## Nuevo itinerario de los Ferrocarriles de Mallorca

A partir del jueves, día 5 del presente mes, hasta nuevo aviso, regirán en las líneas de esta Compañía los servicios para pasajeros que a continuación se expresan:

De Palma a Manacor a las 7'40 y

14'15 y de Manacor a Palma a las 6'30 y 17'15.

De Inca a Palma a las 6'15. De Palma a Felanitx a las 7'40 y 14 y de Felanitx a Palma a las 6'40 y 17.

De Palma a La Puebla a las 7'40, 14'50 y 18'15 y de La Puebla a Palma a las 6'55, 11'45 y 17'25.

De Palma a Santanyí a las 7'30 y a las 14'20 y de Santanyí a Palma a las 6'15 y 17'5.

Los indicados trenes tomarán y dejarán viajeros en y para todas las estaciones de su trayecto con las excepciones siguientes:

El tren de Palma a Manacor de las 14'15 no tomará viajeros para Pont d'Inca, Marratxi y Empalme.

El de Palma a La Puebla a las 14'50 no tendrá parada en las estaciones comprendidas en el trayecto Palma-Inca.

## CULTOS Para mañana Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en Santa Eulalia en obsequio de la Inmaculada Concepción: Exposición a las seis y en seguida el ejercicio de las Cuarenta Ave-Marias y novena de la Purísima; a las nueve y tres cuartos Prima, Tercia, Misa Mayor, Sexta y Nona; por la tarde a las cuatro Vísperas, Completas, Maitines y Laudes; a las seis y cuarto Rosario, novena de la Inmaculada y reserva de S. D. M.

## Otras funciones

En la Merced, por la tarde a las seis, después del Rosario, se dará principio a la novena de Santa Lucía, continuando todos los días a la misma hora.

En el Centro Eucarístico, a las siete y media, misa de Comunión general con plática; luego exposición del Santísimo, que velarán las Sras. Asociadas; por la tarde a las seis Rosario, novena de la Inmaculada, plática y reserva de S. D. M.

## Visita a la Corte de María

A Ntra. Sra. de la Piedad en Santa Eulalia.

## Sociedades y Corporaciones

### Sociedad Alumbrado por Gas

Debiendo efectuarse una excavación en los terrenos propiedad de la misma, situados en el Molinar de Levante, se avisa a los que quieran tomar parte, que desde el día de hoy hasta el 5 de Diciembre, a las once de la mañana se admitirán proposiciones para dichas obras, con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto en las oficinas de la Sociedad, Portella, 16.

Palma 27 Noviembre 1918.—El Director, Luis Pascual.

### Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares

Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta Protectora el día 10 del corriente y siguientes necesarios de cuatro a siete de la tarde en la sala de ventas de la Sociedad (Sol 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vencidos en el mes de Octubre de 1917.

Hasta el día 9 a las siete de la tarde podrán los interesados cancelar ó renovar sus respectivos préstamos.

Palma 1.º de Diciembre de 1918.—El Vocal de turno, José Esteve Boscana.

## CINE MODERNO

HOY A LAS SEIS TARDE ULTIMO DIA del 5.º episodio de LOS RATONES GRISES y de la comedia cinematográfica en 4 partes LA SEÑORITA CURSI que tanto éxito han obtenido.

ESTRENO de distintos episodios de la serie: Anales de la guerra, entre ellos la triunfal y grandiosa entrada del REY ALBERTO DE BELGICA EN BRUJAS.

MAÑANA MODA DISTINGUIDA. Presentación por primera vez en Palma, de la distinguida y bellísima artista LINA D'AX en la preciosa película NANTAS.

Barbería de Pedro J. Morell Plaza de San Antonio, 51 FALTA UN DEPENDIENTE

# TELEGRAMAS

## Crisis total.—La autonomía catalana y la cuestión económica.—Romanones encargado de formar gobierno.—Hoy seguirá las gestiones

### El año económico en el Senado

Madrid 2 a las 24 Reunión en el Senado.—Nota oficial

A las 4 de la tarde, convocados por el Sr. Sánchez Toca, se han reunido en la sección quinta del Senado, los Sres.: Allendesalazar, Cardenal Gulsola, Burgos Mazo, Marqués de Grijalba, Gil Becerril, Ugarte, Marqués de Moctales, Fábri, Obispos de Segovia y Ciudad Real, Ferrer y Vidal, Marqués del Rafal y el Subsecretario de Hacienda Sr. Chapaprieta en representación del Sr. Aiba.

Ante los reunidos el Sr. Sánchez Toca, explicó el objeto de la reunión que era para suavizar asperezas y examinar los puntos de vista respecto al

proyecto de año económico, a fin de evitar el debate en el Salón de Sesiones, limitando los votos particulares y las enmiendas al número estrictamente necesario.

La reunión duró cerca de dos horas. Al final se facilitó a la Prensa una extensa nota.

En dicha nota constan las manifestaciones hechas por el Sr. Sánchez Toca, respecto al asunto ante los comisionados, estudiando las dificultades que existen para crear un nuevo presupuesto, manifestándose partidario de que se entregue la resolución de este asunto al dictamen de la Comisión, haciendo constar que los conservadores estarán al lado del principio de autoridad y de todo aquello que represente el mantenimiento del orden público deseando felicitar la discusión del proyecto.

Respecto a la aprobación constitucional del presupuesto antes del 31 de

diciembre deseamos facilitar la discusión abreviada, oponiéndonos a toda infracción constitucional.

El hecho de interponer la fecha del año económico supone una verdadera coacción contra nuestra labor parlamentaria.

Relativo a la legislación constitucional del presupuesto, que ha sido propuesta, referente a la prórroga por dozavas partes del presupuesto, supone una infracción constitucional.

Dentro de las circunstancias actuales precisa solventar rápidamente la formalización del presupuesto para 1919. El presupuesto confeccionado por el anterior Gobierno, era bueno en cuanto a los gastos, pero en cuanto a los ingresos, nuevas leyes tributarias debieran modificarse por disposiciones complementarias de este presupuesto.

Intervino en la discusión el Subsecretario Sr. Chapaprieta, exponiendo su criterio en estos asuntos, quedando

pendientes de solución, los cuales se presentarán mañana a la Comisión de Presupuestos.

### Consejo de Ministros

Madrid 2 a las 24 La cuestión de Cataluña.—Circulación de la gasolina.—Arreglo de los cables

A las 9 de la noche terminó el Consejo de Ministros, facilitándose a la salida la siguiente nota oficial: Reunido el Consejo ha examinado y aprobado el proyecto creando una comisión que estudie los problemas que plantea la proyectada Sociedad de Naciones.

Fué aprobado, a propuesta del Ministro de Abastecimientos, un Decreto suprimiendo los bonos que dificulta-

ban la circulación de la gasolina y de los sustitutivos oficiales que seguirán sujetos a la tasa vigente.

Se acordó cese la suspensión de los trabajos de reparación y tendido de cables ya que cesaron las circunstancias internacionales que obligaron a ella en 1915.

Se estudiaron detenidamente los problemas contenidos en el Mensaje elevado por la Mancomunidad catalana conviniéndose en volver a reunirse mañana por la mañana y ultimar dicho estudio.

### La autonomía de Cataluña

Madrid 3 a las 11 La fórmula de los conservadores para la autonomía

El señor Burgos Mazo ha presenta-

do al Senado una proposición de ley diciendo que el Estado español reconozca a las regiones como verdaderos consorcios sociales.

Se les concederá la autonomía a las regiones que se hallen capacitadas.

Para Cataluña se establecen las bases siguientes: Compondrán la región las cuatro provincias separando los pueblos que no deseen ahora ó en lo sucesivo formar parte de la organización regional y si depender del Estado.

Se les reconoce como oficial el castellano y el catalán que se enseñará en las escuelas.

La región manejará su hacienda y organización administrativa nombrando el personal respectivo excepto lo referente a las rentas de carácter general como Aduanas y Tabacos.

Realizará todas las obras públicas que afecten a su territorio. Dispondrá libremente de los bienes

propios como la fuerza hidráulica y montes públicos. Regirán los códigos nacionales de la nación, modificados por el derecho tradicional de Cataluña.

Autonomía íntegra universitaria y libertad de enseñanza, reservándose el Estado la colación de grados. Se creará una Diputación íntegra para Cataluña con un consejo superior que ejercerá las facultades regionales y tratará con el Estado.

Un delegado nacional ejercerá las funciones que corresponden al Estado. Se establecerá un concierto económico entre el Estado y la región.

Sesión del Circulo Mercantil. Mañana celebrará sesión el Circulo Mercantil para tratar del problema catalán.

La actitud del Conde de Romanones. El «Diario Universal», recogiendo las alusiones de algunos periódicos a supuestas conivencias entre Melquíades Álvarez, Cambó y el Conde de Romanones, dice que ésta forma parte del Gobierno y permanecerá fiel completamente a sus deberes nada fáciles en los momentos actuales, con absoluta lealtad.

Pierden, por tanto, el tiempo los que lo presentan entregado a compromisos incompatibles con la corrección y fidelidad en sus compromisos.

La nota del Consejo.—La situación es grave. Se observa vaguedad en la nota oficial de lo tratado en el Consejo de Ministros, creyéndose que hay disparidad entre el Gobierno en el asunto de Cataluña.

Se impone el acuerdo de los políticos. La situación es grave. Castilla y el problema autonomista.

Valladolid.—Ante nutridas representaciones de las Cámaras de Comercio y Sociedad Urbana, el Circulo Mercantil estudió la conferencia del presidente de la Diputación sobre la actitud de Castilla ante el problema autonomista.

Trató extensamente de este punto, escitando a Castilla, que impida la desmembración de la patria que amenaza. Aseguró que Cataluña está en condiciones de aspirar al nacionalismo.

Castilla debe formular un programa respetando las demás regiones. Castilla no siente animosidad contra Cataluña, y cree que está en condiciones de formular su demanda de que el poder conceda a los municipios y diputaciones la autonomía y que puedan solicitarla individual o mancomunadamente respecto a los servicios públicos que no afecten a la soberanía del Estado.

Las conclusiones se someterán al estudio de las diputaciones castellanas reunidas en Asamblea en Burgos.

Crisis total

Se acuerda plantear la crisis. Madrid 3 a las 14'10 (Urgente)

En el Consejo celebrado esta mañana se trató de la cuestión de la autonomía de Cataluña, evidenciándose divergencias entre los Ministros, acordándose plantear la crisis.

El Consejo fué de corta duración. García Prieto a Palacio.—Las consultas. Madrid 3 a las 14'20 (Urgente)

El señor García Prieto marchó a Palacio a las dos de la tarde a presentar la cuestión de confianza.

Por la tarde se celebrarán consultas comenzando por los señores Maura y Dato.

La opinión de Maura. Madrid 3 a las 16 (Urgente)

El señor Maura al salir de Palacio se lamentó ante los periodistas de tantas interinidades.

Añadió que es urgente resolver la cuestión catalana y la económica.

La opinión de Dato. Madrid 3 a las 16'30 (Urgente)

El señor Dato en su consulta con el Rey le aconsejó la formación de un Gobierno que legalice la situación económica y que aborde la cuestión de la autonomía de Cataluña.

Añadió el señor Dato que para el primer extremo se podía contar con el apoyo del partido conservador.

Madrid 3 a las 17. A la entrada del Consejo.—Prieto alude conversaciones. Al Ministerio de Gracia y Justicia le

preguntaron los periodistas si había leído lo que decían los periódicos de la proximidad de la crisis.

Y contestó: Solo sé que vengo al Consejo a hablar de la reforma constitucional con la reforma de Cataluña.

García y Chacón

El ministro de Abastecimientos dijo que iba al Consejo en calidad de oyente.

Al ministro de Marina le preguntamos si el ministro catalán se había abstenido de opinar en la cuestión catalana: No, ha preferido no abstenerse.

Alba y Silvela

El Ministro de Hacienda dijo solamente: Vengo a Palacio; y nada más quiso decir.

El Ministro de la Gobernación dijo que había sometido a la firma del Rey dos decretos concediendo sendas cruces de Beneficencia y otro restableciendo el cargo de Secretario del Gobierno civil de Madrid.

Romanones

Al Ministro de Estado le preguntaron los periodistas: ¿Irá V. a Palacio?

Romanones: Sí, mañana. Periodistas: ¿Como, mañana?

Romanones: Me he equivocado; mañana, no. El jueves que presidirá el Rey el Consejo.

Barell

El Ministro de Instrucción Pública, después de referirnos el accidente que le ocurrió en el auto, cuando se dirigía a la Presidencia, del cual salió ileso, nos preguntó: ¿Que dice la prensa?

Periodistas: Pues que la crisis está ya.

Barell: Yo contestaré solamente a la información publicada por algunos periódicos, según la cual nosotros negamos el agua y el fuego a los autonomistas catalanes.

Esto es inexacto. Trataremos del problema con extensión. Algunos Ministros creen que debe resolverse la cuestión con la opinión de un solo partido, sino de todos.

Romanones en Palacio.—La crisis planteada. A las una menos veinte el Conde de Romanones marchó a Palacio y estuvo con el Rey poco más de media hora.

Al salir dijo: Poco he de decirles a Vdes. de mí entrevista. En efecto, está planteada la crisis total.

Por la tarde a las dos vendrá el señor Maura a consulta y después vendrá el señor Dato.

También se ha enviado comunicaciones a las Cámaras dando cuenta de estar planteada la crisis.

Por lo tanto se leerán dichas comunicaciones y se levantarán las sesiones seguidamente.

Los periodistas le preguntaron: ¿Puede V. anticipar algún juicio de lo que pasará?

Y contestó: Es muy difícil anticipar un juicio de esta crisis que como las anteriores es muy grave.

Si yo les dijera algo sería ganas de hablar y sin fundamento. García Prieto no parece.—Estuvo anoche en Palacio.

Los periodistas después de despedirse del Conde de Romanones permanecieron en los alrededores de Palacio por si iba allí el señor García Prieto.

No dejó de extrañar que no hubiera parecido por Palacio, como jefe del Gobierno, para plantear la crisis.

Nos enteramos luego de que estuvo en Palacio anoche sin ser visto por nadie, pues en el Consejo de ayer quedó ya planteada la crisis.

La impresión de la crisis

Al enterarse la gente de la crisis por las pizarras de los periódicos se ha producido gran revuelo.

Tanto teléfonos como los centros de información estuvieron muy animados, esperándose con gran interés las consultas que celebrará el Rey por la tarde.

Romanones encargado de formar Gobierno. Madrid 3 a las 17'40 (Urgente)

A las 4'50 de la tarde el Conde de Romanones salió de Palacio manifestando a los periodistas que el Rey le había encargado la formación de Gobierno.

Añadió el Conde que volverá esta misma tarde para dar cuenta del resultado de sus gestiones.

Madrid 3 a las 18'10. García Prieto explica la crisis. Poco después de salir del Consejo el Conde de Romanones, salió el señor García Prieto, quien nos manifestó que habiendo surgido en el Consejo de anoche discrepancias en la cuestión catalana, había dado cuenta al Rey de las mismas, presentando la dimisión total del Gobierno.

Cuando despaché antes del Consejo con el Rey, este me rogó que puesto que vería al conde de Romanones en el Consejo que le indicara que S. M.

le esperaba para evacuar en consulta. Será la primera consulta.

Lo que dicen los ministros. Después de marchar el conde de Palacio quedaron reunidos los ministros bastante tiempo, asistiendo a la última parte del Consejo el ministro de la Guerra general Berenguer.

Al salir el señor Alba le preguntamos si habría nota oficiosa explicable de la crisis.

—¿Para qué?—nos contestó—es bien conocida. Además ya se irán conociendo las actitudes de todos.

El señor Silvela se limitó a decirnos que ahora podría descansar.

Al señor Burell le dijeron los periodistas si el accidente del automóvil fué un presagio de la crisis.

—No—contestó—estaba descontento desde anoche, pero no había más remedio que mantener la reserva.

El general Berenguer dijo únicamente que se hallaba mejorado de su dolencia, pero muy debil.

Maura en Palacio.—Llega Dato. A las dos de la tarde llegó el señor Maura a Palacio.

Al hacerle preguntas los periodistas contestó: —Ignoro que sucede. Me hallaba haciendo una visita cuando recibí el recado del Rey.

A las dos y media llegó el señor Dato a Palacio.

A las preguntas de los periodistas dijo: —Nada sé. Han tenido que buscar me para decirme que me llamaban en Palacio.

Nos preguntó quienes habían arriba y quienes eran los llamados.

Lo que dice Maura. A las dos y cuarenta minutos salió el señor Maura de Palacio diciéndonos: —Es lamentable que haya tantas interinidades. Es preciso acabar con ello. Lo urgente es resolver la cuestión económica cuanto antes y discutir el problema catalán.

Un periodista.—Salimos a crisis cada ocho días. Maura.—Por desgracia es cierto. Tiene gracia lo que me acaba de decir el señor Dato en la antecámara de que será necesario poner en Palacio un camarín para esperar las consultas.

Sonriendo el señor Maura se despidió de nosotros para eludir más preguntas.

Lo que dice Dato. A las tres y 25 minutos salió el señor Dato de Palacio.

Nos dijo que había manifestado al Rey al informarle sobre la crisis, que debía venir en gobierno que legalice la situación económica y que pueda aboyar la discusión del problema catalán.

Para lo primero el Gobierno que se constituya puede contar con el apoyo decidido de los conservadores.

Periodista.—¿Cree usted que habrá más consultas?

—No creo—contestó. Periodista.—¿Sabe usted quien vendrá?

El señor Dato eludió la respuesta diciéndonos: —Como ustedes van a estar por ahí, pronto lo sabrán.

La crisis en el Senado y en el Congreso. A las cuatro de la tarde se abre la sesión del Senado bajo la presidencia del señor Groizard.

Jura el cargo el Senador por Baleares don Bernardo Amer.

Se da cuenta de que el Gobierno se encuentra en crisis y se levanta la sesión.

Bajo la presidencia del señor Villanueva se abre la sesión del Congreso.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Se lee la comunicación del Gobierno diciendo que está en crisis.

Se levanta la sesión con la fórmula: se avisará a domicilio. Madrid 3 a las 19

Romanones nuevamente a Palacio. A las cuatro y cuarto llegó nuevamente a Palacio el Conde de Romanones.

Le refirieron los periodistas que Dato dijo que el primero que llegaría sería el encargado de formar Gobierno.

El Conde respondió: «Esto si quiero y si puedo». A las 4'55 salió Romanones diciendo que el Rey le había encargado de formar Gobierno.

Resolveré, ha añadido, y esta misma tarde vendré a dar cuenta del resultado de mis gestiones al Monarca.

Doña Margarita Capó y Marqués. Falleció en Lloseta dia 3 del actual. DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS. Q. E. P. D. Sus desconsolados hijos Don Miguel y Don Bartolomé Pons Capó del comercio, y su hija Doña Magdalena Pons Capó ruegan a sus amigos la tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que en sufragio de la finada se celebrará en la Iglesia de Lloseta el 6 del actual a las nueve y media, por lo que quedarán eternamente agradecidos. No se invita particularmente.

Tampoco es cierto que el señor Burell se negara a facilitar la solución.

Tan equivocados están esos propagadores, como que precisamente yo hice una indicación encaminada a sostener que el problema de la autonomía es algo que afecta a la constitución entera de la patria y no podía resolverse en unas Cortes ordinarias.

Lo expuse en el consejo que celebramos la víspera del día en que se entregó por la Mancomunidad el documento al Presidente.

Después, ha añadido, el Conde de Romanones insistió en que sobreviniera un acuerdo en éstos términos, pero habiendo requerido el señor Roig y Bergadà, la necesidad de que el Gobierno no se presentara a las Cámaras y se planteara el debate en términos dilatorios por injustificado que fuese, sino que se diera una solución concreta al problema catalán; entre varias apreciaciones propuse yo una fórmula de aceptación que consistía en acoger el contenido de la Asamblea de Parlamentarios, completado esto con materias que no fueron reguladas, respecto a los poderes regionales, mediante una convocatoria de una gran conferencia extraparlamentaria como hizo Lloyd George, que convocó a Inglaterra para la solución del problema de Irlanda.

Esta fórmula fué expuesta por mí en 1917 y entonces mereció la completa conformidad por parte del señor Cambó.

Más tarde la recordé en el Congreso, en el último periodo parlamentario.

Romanones también se mostró de acuerdo, en el Consejo de ayer, pero considerando otros ministros que el Gobierno no estaba en condiciones para seguir por tal camino surgió la crisis.

Es inexacto que yo me opusiera en nada a la pretensión de Cataluña y para pensarlo así bastaba recordar mis antecedentes en la materia.

Yo ya he sostenido que habiéndose abordado el problema catalán, precisaba exponer una solución completa al Parlamento de acuerdo con la opinión pública en materia tan trascendental.

Nos desmintió el señor Alba que haya surgido la crisis con motivo de la nota del señor Sánchez Toca de ayer.

No se habló de este asunto para nada en el Consejo de anoche.

El señor Sánchez Toca salvó, en la reunión del Senado, su juicio y su criterio personal, y lo prueba el que yo recibí ayer una carta del señor Dato asegurándome que desde luego, la actitud definitiva de la minoría conservadora en el Senado, se atemperaría a la gubernamentalmente seguida por la del Congreso.

Criterio de Marcelino Domingo sobre la crisis. Requerido don Marcelino Domingo para que expresara su criterio sobre la crisis, dijo que viene a agravar dolorosamente la situación del país, que ni interior ni exterior puede continuar.

Todas las clases sociales deben intervenir seriamente en el movimiento que tienda a cambiar el régimen.

Hasta ahora todas las soluciones han fracasado dentro de la monarquía, por lo mismo entiendo que la solución que se dé a la crisis será el reflejo de la situación vieja y por lo mismo de carácter interino. Madrid 3 a las 24

Manifestaciones de don Melquíades Álvarez. Interrogado don Melquíades Álvarez por los periodistas les ha dicho: «Mi actitud no debe extrañar a nadie puesto que no es otra cosa que perseverar en cuanto dije en el discurso que pronuncié el domingo último en el «Palace Hotel».

Con oligarquías no quiero gobernar y claro está que no queriendo gober-

nar con oligarquías, tengo que hacerlo conmigo mismo y con otras personas que no hayan pertenecido a aquellas agrupaciones.»

Madrid 4 a las 1'40 (Urgente) Romanones seguirá hoy las gestiones para formar gobierno.

El Conde de Romanones volvió anoche a Palacio para dar cuenta al Rey del curso de sus gestiones las que continuará hoy.

El Conde de Romanones conferenció antes extensamente con el señor Cambó.

Cotizaciones. Madrid 3 a las 17

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Interior, Interior fin de mes, Amortizable 5 p. g., Amortizable nuevo, Banco de España, Compañía Tabacalera, Francos, Libras, Exterior.

La paz. Telegramas de Barcelona. Barcelona 3 a las 23

Wilson lee su Mensaje en el Congreso. New York.—En el Congreso ha sido leído el Mensaje del Presidente Wilson anunciando su viaje a Europa.

El Presidente ha sido aclamado por los demócratas.

No se ha producido ninguna interrupción durante la lectura del Mensaje.

En él declara Wilson que confía que en la primavera próxima se firmará la paz.

Aprueba además el programa naval, que es por tres años.

Al salir del Congreso se han repetido las aclamaciones.

Las Conferencias de la Paz. Londres.—Las Conferencias preliminares de la Paz se han celebrado en un local con dobles puertas y dobles ventanas y otras grandes precauciones para evitar indiscreciones.

Asistían a dichas Conferencias el jefe del Gobierno inglés Mr. Lloyd George, el del francés M. Clemenceau, el generalísimo Foch, el jefe del Gobierno italiano señor Orlando y el Ministro de Negocios Extranjeros señor Sonnino.

Faltaban los delegados de las colonias de Bélgica y América.

Los acuerdos tomados son de trascendencia mundial.

Otro rey destronado. Londres.—Se confirma que el pueblo de Montenegro ha destronado al Rey Nicolás.

El complot kaiseriano. Londres.—Sobre el complot para restaurar el Imperio y devolver el trono al Kaiser organizado por el Mariscal Mackensen, se añade que los conspiradores habían dado instrucciones a los jefes y oficiales del ejército prusiano para promover agitación en favor del Kaiser, después de la desmovilización.

Había el propósito de prender a los miembros del Gobierno demócrata y pedir al Kaiser que regresara a Potsdam.

Muchos funcionarios y todos los elementos pangermanistas simpatizaban con el movimiento.

Política. Madrid 3 a las 14. Reunión de los socialistas. Por la noche se han reunido los socialistas para estudiar la cuestión de si deben aceptar el poder que les ofrecieron los reformistas.

Las opiniones estuvieron divididas. Se declaró la sesión permanente.

El Principes de Ratibor. En el Consejo de Ministros de anoche se acordó la contestación del Conde de Romanones que dará en el Congreso a la pregunta sobre la estancia en España del embajador de Alemania Príncipe de Ratibor.

Noticias del Extranjero. Madrid 3 a las 14. La guerra entre Chile y el Perú. Buenos Aires.—Pidieron los socialistas a los de Chile y el Perú que estuvieran unidos en lo posible para evitar la guerra.

El ministro de Chile en Lima ha sido llamado.

Partirá el día 3 del actual para Río Jansiro a bordo de un navio chileno.

En Lima reina gran agitación. Se ha celebrado una manifestación en Valparaíso referente al proyecto de «modus vivendi» relativo a la aplicación del tratado de Arcon, que determinará por votación de un plebiscito de electores a quien debe atribuirse si a Chile o el Perú, la provincia de Ariza.

Barcelona 3 a las 23. Arbitraje entre el Perú y Chile. Lima.—La Cámara del Perú ha autorizado al Gobierno para entenderse con el Gobierno inglés para someter a un tribunal arbitral las diferencias del Perú con Chile.

CORRESPONSAL. Noticias de Barcelona. Barcelona 3 a las 22'30

Manifesto de la Juventud Aragonesa de Barcelona. La Juventud Regionalista Aragonesa de esta ciudad, ha dado un manifiesto que será repartido con profusión por Aragón, en el que pide la autonomía económica y universitaria de Aragón, su efectividad jurídica y el veto del sufragio para todo candidato que no sea aragonés.

La Asociación Catalana de Estudiantes. La Asociación Catalana de Estudiantes se ha dirigido al Presidente de la Mancomunidad diciendo que no reconoce otro gobierno que el gobierno catalán, excepto en aquellos casos de fuerza mayor que se vea precisada a otra cosa, considerándolo como Presidente del Gobierno de Cataluña.

Además formula ante él su protesta por el cierre persistente de la Universidad sin causa que lo justifique.

Escasez de huevos.—La carne de ternera. El Alcalde ha ordenado la inspección de las cámaras frigoríficas, comprobando la escasez de huevos, pues estos aumentan de precio en los mercados productores.

La Alcaldía se preocupa porque los vendedores de ternera han anunciado el aumento de precio.

El Alcalde lo ha prohibido bajo severas sanciones.

Lo que dice «La Veu» sobre la crisis. «La Veu de Catalunya» dice que la crisis que hoy se ha planteado es la crisis definitiva del centralismo.

BUXAREU. Baleares fuera de Baleares. Barcelona 3 a las 22'30

La escuela graduada de Alayor. El Rectorado anuncia que ha sido confirmado en la dirección de la Escuela Graduada de Alayor don Ramón Cluet.

CORRESPONSAL